



省级地名文化遗产:

# 镌刻在江苏大地的文化乡愁

本报记者 吕芳岭 通讯员 唐凡



你无数次走过的道路、街巷、桥梁,它们的名字是怎么来的呢?奇特的名字后面,又有怎样的文化渊源与深刻的寓意呢?前不久,江苏省民政厅、住房和城乡建设厅、交通运输厅、水利厅、文化和旅游厅、地方志编纂委员会办公室等部门联合公布了2023年省级地名文化遗产名单,共157个。其中路、街、巷(里、弄、坊)地名93个、古桥地名64个。记者了解到,连同2022年发布的首批200个省级地名文化遗产名单,我省省级地名文化遗产名单已达357个。

2022年12月,我省公布了首批省级地名文化遗产共计200个,其中古城地名50个、古镇地名79个、古村落地名71个。按地域分布,苏南地区134个,占比67%;苏中地区38个,占比19%;苏北地区28个,占比14%。按入选历史文化名城、名镇、名村及传统村落情况分析,入选国家级或省级历史文化名城的地名有16个,入选国家级或省级历史文化名镇的地名有33个,入选国家级或省级历史文化名村、国家级或省级传统村落的古村落地名有44个。

许多老地名具有丰富的历史文化内涵。首批公布的古城地名有南京、金陵、无锡、徐州、常州等50个,古镇地名有郎溪、梅里、窑湾、枫桥、瓜洲等79个,古村落地名有花神庙、吕梁、舟山等71个……记者注意到,首批入选省级地名文化遗产的地名,都有着丰富的历史、地理、经济、文化、民族、语言、社会等内涵。比如南京,历史上曾经有过很多其他的名字:如金陵、秣陵、建邺、建康、江宁、白下、秦淮、升州、上元、集庆、应天、天京、石头城……有人统计,南京的名号竟多达70多个。每个名字的后面都有一段风云激荡的历史故事。

近年来,我省着力加强地名文化保护,赓续历史文脉。2022年,省委办公厅、省政府办公厅出台《关于在城乡建设中加强历史文化遗产保护传承的实施意见》,将地名文化遗产保护作为城乡历史文化遗产保护传承的重要内容,省级建立多部门共同参与的城乡历史文化遗产保护传承工作领导小组。省民政厅联合住建厅等6部门出台《江苏省地名文化遗产评定办法(试行)》,明确对列入地名文化遗产名录的地名制定保护措施,省、市、县三级连续两年开展了地名文化遗产评定工作。各级均建立本级历史地名保护名录,共收录历史地名13000多条。各地积极为老地名树碑立牌,全省已树碑牌2000多块。结合城市更新行动和乡村建设行动,全省活化使用了800多个历史文化遗产内涵深、传承价值高的历史老地名。在苏州、扬州等地,“狮子口”“醒狮桥”“马监巷”“五福巷”等一批曾经消失的老地名被“复

活”。常州、淮安等地将“重启”老地名超前置入规划阶段,在新生地名中优先考虑“复活”使用老地名。我省还积极推进地名成果转化应用,省民政厅先后编制《江苏省政区图》《江苏省行政区划地图集》,出版《江苏省标准地名录》,全省所有设区市、县(市、区)均出版了本级标准地名录,各地相继出版各类地名丛书300多部。

这些耳熟能详的老地名,你知道它背后的故事吗?

南京周郎桥。南京现在大约有古桥近百座,包括蒲塘桥、七桥瓮两座全国重点文物保护单位,而位于江宁区淳化街道土桥

价值。六朝时,乌衣巷与东府城隔秦淮河相望,遗址在今东关头一带。宋代后,乌衣巷“漂移”至今扫帚巷位置,到了清末才“定位”于今天的夫子庙文德桥南边。

江阴刘伶巷。刘伶巷与西晋时期“竹林七贤”的刘伶有关,至今已有1700多年。传说刘伶曾流寓江阴,与当地一酿酒名师成为莫逆之交。有一次他们一起做米酒,一时粗心把上好的糯米给烧糊了,糊了的糯米居然成就了佳酿——黑米酒从此美名远播。

无锡巡塘桥。巡塘桥可以追溯到春秋战国时期。在元代王仁辅编撰的《无锡县志》之《桥梁篇》中就有所记载。2003年巡塘桥被公布为无锡市文物保护单位,丰厚的文化底蕴得到高度认可。而如今在太湖新城规划建设中,尚贤河湿地建设时为恢复历史旧观,遵照“还原历史真实性、感知历史可读性”及修旧如旧的原则,精心保存巡塘古镇,还原江南乡土建筑格局,实现社会、生态、经济三重效益共赢的可持续发展,巡塘桥也成为无锡的一处旅游新胜景。

苏州平江路。乾隆《长洲县志》学宫图中,标作“平江大路”,宋时苏州称“平江”,取名缘于此。平江路南出平干将路苑桥,向北穿过白塔东路,直至东北街。周边文物荟萃,历史文化气息浓郁,名人故居、旧时宅第、祠堂、博物馆比比皆是,尽显“小桥流水人家”的江南水乡风韵。

苏州山塘街。山塘街因山塘河而命名。始建于唐代白居易任苏州刺史时期。在此之前,苏州古城与城外西北名胜虎丘之间,并没有直接通道,虎丘孤立于郊野,周围河浜纵横,间以阡陌。唐宝历元年(公元825年),诗人白居易任苏州刺史,对苏州城外西北河道进行疏浚,利用自然河浜开挖成直河,便于行舟,这条直河便称山塘



河。又把挖出的泥土填堆成长堤,长堤宽阔成路,也直通虎丘。当时虎丘称武丘,山上有武丘寺,故诗人笔下直称为武丘寺路,后人称“白公堤”,堤长七华里,又称七里山塘。山塘街自中唐起便是苏州繁华之地,明清时更有“商贾鳞集,货贝辐辏,襟带于山塘间,久成都会”之说。民居临河而筑,幽宅深院、名园古刹、名墓义冢、会馆公所等散落其间,是清乾隆年间徐扬《姑苏繁华图》的核心画面之一。

连云港东大街石板路。南城,古称凤凰城,曾长期是云台山地区的政治、军事、文化中心。明洪武二十六年(公元1393年),东海守御千户杨从益设墟沟、宿城两个营寨,因墟沟营寨位于云台山北端,称为北城,而东海城位于云台山南端,故称南城。城始筑于南朝宋泰始六年(公元470年)。凤凰城、凤凰山、凤凰湖、凤凰街……南城城门上“古凤凰城”四个字威严壮观,南城的南门是苏北目前唯一保存完整的城门。唐贞观十三年(公元639年),魏征巡视东海要塞登凤凰城,执笔题书“宁海门”,勒石立于南门。南宋丞相贾似道,把隋唐建的城墙连接加固,城周达十三公里。明永乐年间,淮安指挥佥事周德卒又把原城墙加高二尺五寸。作为南城主干道的东大街,板石横铺,中间有龙脊石1339块,路面上有当年独轮车压出的很深的车辙。南城不仅有古城门、匡衡井、城隍庙、普照寺等众多历史古迹,东大街更分布着众多明清古宅,是苏北民居文化重要集结地,其中被列入市级文保单位的就有23处。

连云港马陵古道。马陵古道位于山东郯城县和江苏连云港东海县桃林镇的交界处。传说历史上著名的马陵之战的古战场就发生在这里,马陵之战是庞涓和孙膑斗智斗勇的一场著名的战役。站在那里,你仿佛能够听到两千年前古战场的厮杀声犹在耳边回荡。马陵古道,北起九道湾,南至嶂谷,崎岖的山路顺山势延伸,全长50多公里,在东海境内全长20余里,地形复杂,地势险峻。



集镇东南的周郎桥,则可以将南京古桥的定名时间追溯至三国时期。周郎,就是三国吴名将周瑜。孙策起兵时,他助其平定江东。《三国志·吴书·周瑜传》记载:周瑜“乃渡江击秣陵,破笮融、薛礼。转下湖孰、江乘……”明《万历上元县志》“周郎桥”条目中说,周瑜“尝经此,故名。”

南京乌衣巷。“朱雀桥边野草花,乌衣巷口夕阳斜。旧时王谢堂前燕,飞入寻常百姓家。”刘禹锡的这首《乌衣巷》,相信每一个小学生都会背诵。因为乌衣巷“名气”太盛,所以成了全国各地游客前来南京旅游的“网红打卡地”。其实乌衣巷一开始并不在今天这个位置,历史上乌衣巷多次发生位置“漂移”,但这并不影响其作为地名文化遗产的



## 有温度的红色家规

程应峰

老一辈无产阶级革命家既是国家的功臣,也是治家的典范,他们虽身居高位,却始终保持本色。对子女,从严治教,育德育才;对妻子,相濡以沫,共同进步;对亲友,公私分明,坚持原则。他们率先垂范、言传身教的传家立德力行之举,堪称修身齐家的典范。

朱德立下“五心”家规:对信仰追求有恒心,对党和人民要有忠心,对社会主义事业要有热心,对人民群众要有爱心,忠于职守要有公心。旨在处理好大家小家的关系,不搞特殊,不谋私利,坚守原则。1974年,朱德的儿子朱琦去世,几个孙子在外地工作。组织上特意把他的孙子从外地调到北京照顾他。朱德见到他们后,耐心劝导说:“我虽然年纪大了,但组织上对我有很好的照顾。我最大的希望是要是你们成为可靠的革命接班人,不需要孝子贤孙。你从哪里来,还是回哪里去吧。”就这样,他的孙子离开北京回到了原来的岗位。朱德给家人规定了“三不准”:不准搭乘他使用的小汽车;不准亲友相求;不准讲究吃、穿、住、玩。朱德对家人要求严格,对自己要求更是严格。他住进中南海20多年,除了必要的出访所用的两套好一点的服装外,其他的衣服都有补丁。

任弼时将钢铁般的革命意志、坚定的

理想信念、艰苦奋斗的优秀品质,润物无声般融入子女们的日常生活,形成了“不搞特权,不怕吃苦,努力学习,关爱他人,勤俭节约”的家风,他教育子女说:“凡事不能超越制度。”1946年,任弼时次女任远征到延安和父母亲一同生活。延安条件艰苦,实行配给制,任远征领到了一份生活用品。出于好奇,她随管理员到仓库去,看见一个粉色电光纸皮的小本子,十分欣喜。管理人员看到她这么喜欢,就给了她一本。然而,回家后,小本子被父亲任弼时看见了,他脸一沉,严肃地说:“远征,这本子哪里来的?”“管仓库的叔叔给的。”任弼时生气地说:“这是给领导人用的,你怎么可以拿?咱们不能特殊化!送回去!”任远征第一次看到父亲生气,赶紧把本子送回去了。

任弼时对家人要求严格,对亲属也是如此。战争年代关山阻隔,分别22年的小妹任培辰,到北京看望哥哥。这次短暂相聚,让培辰记忆深刻:当了高级领导的哥哥,房子就在马路边,公交车是旧吉普,孩子们穿着旧衣服,连餐桌上放的饭碗,都是战争年代行军用的搪瓷碗,筷子上还系着绳子。分别时,培辰希望哥哥能给湖南省委写封信,替丈夫安排一个工作。任弼时认为这样不符合组织原则,他耐心教导妹妹:“这虽是件小事,但是为了私事给省委

写信,影响不好。”

陈云有着水晶般透明的党性和人格,严守规矩,束身自重,从不把手中的权力用在为自己或家人谋好处上。他常说,权力是人民给的,必须用于人民,要为人民谋福利。在家里,哪些事能讲,哪些事不能讲,分得一清二楚,毫不含糊。20世纪60年代初,国家经济困难,在市场上销售一些高级点心、高级糖果等高价商品来回笼货币。一个夏天,于若木买了一床称心的高价毛巾被,非常高兴。可是,第二天,报纸登出消息说,我国经济已恢复到一定水平,可以取消高价商品了,从即日起所有高价商品都降为平价。为此,于若木抱怨陈云:“怎么不提前说一声。”陈云严肃地答道:“我是主管经济的,这是国家的经济机密,我怎么可以在自己家里随便讲?我要带头遵守党的纪律。”

沧海桑田,世事变迁。物化的东西可以改变,共产党人的初心始终没有变过。可以说,共产党人的红色家规永远是我们修身齐家的精神蓝本,需要我们自觉地传承和弘扬,在身体力行中加以发扬光大。

